Co trzeba umie¢ na sprawdzian - HYDROSTATYKA

Obliczanie objetosci np. powietrza lub wody wykorzystujac wzor matematyczny. Np:
a) Oblicz objetos¢ wody w akwarium o wymiarach 3 dm x 4 dm x 5 dm
b) Oblicz objetos¢ powietrza w sali o wymiarach5 m x4 mx 3 m

Znajomos¢ jednostek: cisnienia, gestosci (nazwy, ich wymiary np. Pa = N/m?). Np:
a) Jak nazywa si¢ jednostka ci$nienia i jaki jest jej wymiar przedstawiony w innych jednostkach?
b) W jakich jednostkach mozna mierzy¢ gestos¢ substancji?

Znajomos¢ wielko$ci niezbednych do wyznaczenia gestosci i cisnienia (masa, objetosé, cigzar, pole powierzchni). Np:
a) Jakie wielkosci trzeba zmierzy¢, zeby wyznaczy¢ gestosé zelaza?
b) Jakie wielkosci trzeba zmierzyé, zeby wyznaczy¢ ci$nienie wywierane przez zelazny klocek na podtoze?

Obliczanie masy, gestosci i objetosci ciata. Np:
kg
a) Gestos¢ wody wynosi (1000 m? ). Jaka mase ma 5 m3 wody?
9
b) Gestosé zlota wynosi 19 €M° . Oblicz objetos¢ sztabki zlota o masie 380 g.
c) Oblicz gestos$¢ substancji z ktorej wykonane jest ciato o objetosci 50 cm3 i masie 200 g.

Poréwnywanie gestosci substancji o jednakowych masach lub jednakowych objetosciach. Np:
a) Dwa ciata wykonane z r6znych substancji maja jednakowe masy.

ciato I

ciato Il
Ktore cialo jest wykonane z substancji o wigkszej gestosci?

b) Dwa ciata wykonane z r6znych substancji maja jednakowe objetosci.

cialo I -2 kg ciato I1 — 5 kg
Ktore cialo jest wykonane z substancji o wigkszej gestosci?

Poréwnywanie ci$nien wywieranych przez wode na dno naczynia, majac rézne gltgbokosci lub rézne gestosci. Np:
a) We wszystkich naczyniach znajduje si¢ woda. W ktorym naczyniu ciSnienie wywierane na dno naczynia jest
najwigksze, a w ktorym najmniejsze?
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b) W naczyniach znajduja ciecze o réznych gestosciach (rysunek ponizej). Najwigksza gestos¢ ma ciecz w
naczyniu I, najmniejsza w naczyniu IV. W ktérym naczyniu cisnienie wywierane na dno naczynia jest
najwigksze, a w ktorym najmniejsze?

naczynie | naczynie Il naczynie I11 naczynie IV




10.

11.

12.

Przeliczanie jednostek cisnienia (Pa, hPa, kPa, MPa). Np.:
a) lle to paskali 150 hPa?

b) lle to paskali 0,5 kPa?

c) lle to paskali 4 MPa?

Postugiwanie si¢ pojeciem ci$nienia (jak zmienia si¢ ci$nienie, gdy zmienia si¢ powierzchnia lub nacisk)

a) Jak zmieni si¢ ci$nienie wywierane przez ciato na podtoze, jezeli cigzar ciata wzrosnie trzykrotnie, a
powierzchnia, nacisku pozostanie bez zmian?

b) Jak zmieni si¢ ci$nienie wywierane przez ciato na podtoze, jezeli cigzar ciata nie mieni sig, a powierzchnia,
nacisku zwigkszy si¢ dwukrotnie?

Postugiwanie si¢ pojeciem ci$nienia hydrostatycznego (od czego ono zalezy). Np.:
Od czego zalezy warto$¢ ci$nienia hydrostatycznego dziatajacego na ciato zanurzone w cieczy?

Poréwnywanie sit wyporu w zaleznos$ci od obj¢toscei ciata lub gestosei cieczy. Np.:

9 9
Gestosé wody stodkiej wynosi— 1 ®M° | a wody stonej — 1,15 M° | W ktorej wodzie wystepuje wieksza sita
wyporu?

Umiejetno$é zaprojektowania do§wiadczenia, ktore pozwoli wyznaczy¢ gestos¢ ciata (potrzebne wielkoscei fizyczne,
przyrzady, przebieg do§wiadczenia). Np.

a) Zaplanuj do$wiadczenie, ktore pozwoli wyznaczy¢ gestos¢ drewnianego klocka w ksztatcie prostopadtoscianu.
b) Wymien wielkosci fizyczne, ktore musisz zmierzy¢.

c) Wymien przyrzady pomiarowe, ktorych musisz uzy¢.

d) Podaj w punktach kolejne konieczne czynnosci.

Rozwiazywanie zadan tekstowych, w ktorych wystepuje ci$nienie hydrostatyczne lub ci$nienie wywierane na

podioze. Np.

a) Do naczynia wlano wodg. Oblicz ci$nienie wywierane na dno naczynia, jezeli wysokos$¢ stupa wody wynosi
20 cm.

b) Cisnieniomierz w todzi podwodnej pokazat 1150 kPa. Na jakiej gtebokos$ci znajduje sie ta 16dz, jezeli gestos¢
wody morskiej 1050 kg/m®?



